8. Funkcie pre pracu s udajmi

8.1. Zakladné funkcie pre pracu s udajmi

MATLAB umozniuje aj Statistické spracovanie udajov. Jednotlivé prvky su
zadavané ako matica (vektor). V pripade matice sa operacie robia po

stipcoch.

Funkcia
cumprod
cumsum
max
mean
median
min

prod
sort

std

sum
trapz

Opis

kumulativhe nasobenie prvkov
kumulativny sucet prvkov
najvacsi prvok

priemer alebo stredna hodnota
stredna hodnota polohy
najmensi prvok

nasobenie prvkov

triedenie, zoradovanie prvkov
Standardna odchylka

sucet prvkov

numericka integracia

8.1.1. Kumulativny sucéet prvkov a kumulativne
nasobenie prvkov

Priklad 8.1: Kumulativny sucet prvkov vektora
>> data3 = [3 2 5];
>> cumsum(datal)

ans =
3

5 10

Priklad 8.2: Kumulativny sucet prvkov matice
>> datad4 = [4 3 2;3 7 4;-2 1 5]

data4 =
4 3 2
3 7 4
-2 1 5
>> cumsum(data4d)
ans =
4 3 2
7 10 6
5 11 11

Priklad 8.3: Kumulativne nasobenie prvkov vektora
>> cumprod(data3)

ans =
3

6 30



Priklad 8.4: Kumulativhe nasobenie prvkov matice
>> cumprod(datad)
ans =
4 3 2
12 21 8
-24 21 40

8.1.2. Sucet a nasobenie prvkov

Priklad 8.5: Sucet prvkov vektora
>> datal = [2 4 7];
>> sum(datal)
ans =
13
Priklad 8.6: Sucet prvkov matice
>> data2 = [4 5 2;1 3 7:;4 -2 1];

>> sum(data2) % Sucet stlpcov
ans =

9 6 10
>> sum(data2,1) % Sucet stlpcov
ans =

9 6 10
>> sum(dataz2,?2) % Sucet riadkov
ans =

11

11

3

>> sum(sum(data2)) % Sucet vsetkych prvkov
ans =
25
Priklad 8.7: Suéin prvkov vektora
>> prod(datal)

ans =
56
Priklad 8.8: Sucin prvkov matice
>> prod(data2) % Sucin stlpcov
ans =
16 -30 14
>> prod(dataz2,1) % Sucin stlpcov
ans =

16 -30 14

>> prod(dataz2,?2) % Sucin riadkov



ans =
40
21
-8

>> prod(prod(data2)) % Sucin vsetkych prvkov
ans =
-6720

8.1.3. Minimalny a maximalny prvok z udajov

Priklad 8.9: Maximalny prvok vektora
>> max([4 2 15])
ans =

15
Priklad 8.10: Minimalne prvky stipcov
>> min([15 5 3;1 6 7;4 8 2])
ans =

1 5 2

>> min(min([15 5 3;1 6 7;4 8 2]))
ans =
1

8.1.4. Stredna hodnota, priemer udajov

Priklad 8.11: Priemer prvkov vektora
>> mean([1 4 2 2 1])
ans =
2

Priklad 8.12: Priemer prvkov matice
>> mean([1 3 2;5 2 1;2 2 1;4 2 2])
ans =

3.0000 2.2500 1.5000

8.1.5. Zoradenie prvkov vektora a matice

Priklad 8.13: Zoradenie prvkov vektora
>> sort([4 8 5 1])
ans =

1 4 5 8
Priklad 8.14: Zoradenie prvkov matice
>> sort([5 8 4;2 1 3;9 7 1])

ans =
2 1 1
5 7 3
9 8 4

8.1.6. Numericky integral



Funkciou trapz vieme vypocitat Ciselnu hodnotu integralu krivky, ktora je
zadana bodmi pomocou vektorov X, Y. Funkcia pouziva na vypocet
integralu lichobeznikovu nahradu.

Priklad 8.15: Numericky integral
> X = [1 2 3.55 7];
>>Y = [32 6 7 4];
>> trapz(X,Y)
ans =

29.2500
Priklad 8.16: Numericky integral, ak X jevtvare X=[0123...]
>> trapz(Y)
ans =

18.5000
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8.2. Konecnée diferencie, skalarny a vektorovy
sucin vektorov

Funk
cia
diff diferencia
gradi aproximovany
ent gradient

8.2.1. Vypocet diferencie

Opis

Funkcia di ff vypocitava diferenciu, t.j. rozdiel medzi dvoma alebo
viacerymi bodmi podfa toho aky stupen diferencie sa zvoli:

1.difF(X), kde X je vektor, potom vysledna diferencia je v tvare[1[ X(2)-
X(1) X(B)-X(2) ... X(nN)-X(n-1)]
2.difF(X), kde X je matica, potom vysledna diferencia je realizovana po
stipcoch I [X(2:n, :)-X(1:n-1,:)]
3.diFF(X,n), zapis n-tej diferencie. Napriklad pre 2. stuperni je v
tvare 1 [ X(3)-2X(2)+X(1) ... X(n)-2X(n-1)+X(n-2)]
Priklad 8.17: Diferencia 1. stupna - vektor
>> x = [4 7 3.5 -15 3 6];
>> diff(x)
ans =
3.0000 -3.5000 -4 .5000 6.0000 -2.0000
3.0000
Priklad 8.18: Diferencia 2. stupna - vektor
>> diff(x,2)
ans =



-6.5000 -1.0000 10.5000 -8.0000 5.0000

Priklad 8.19: Diferencia 1. stupna - matica
>> A=[1 2 3;1 4 5;7 8 9]

>> difF(A)

ans =
0 2 2
6 4 4

Priklad 8.20: Diferencia 2. stupna - matica
>> diff(A,2)

ans =
6 2 2
Priklad 8.21: Vypocet derivacie funkcie sin(x?) pouZitim diferencie
>> h = .01; % h je peridda vzorkovania
>> X = 0:h:pi; % dy = y(i+l1)-y(1); dt = h
>> diff(sin(x."2))/h; % derivacia funkcie pouzitim
diferencie dy/dt
ans =

0.0100 0.0300 0.0500 0.0700 0.0900
0.1100 ...
Priklad 8.22: Skutoc¢na derivacia
>> 2*cos(X."2).*x
ans =
0 0.0200 0.0400 0.0600 0.0800 0.1000 ...

8.2.2. Vypocet gradientu

Funkcia gradient sluZi na €iselny vypocet gradientu funkcie. Funkcia
moZzZe byt dvojparametrova £(X,Y) alebo jednoparametrova £(X).
Pre dvojparametrovu funkciu plati zapis:
[PX,PY] = gradient(Z,dx,dy)
Funkcia vracia Ciselné partikularne derivacie z matice Z do matic PX =
dzZ/dx a PY = dZ/dy, kde dx a dy su periédy vzorkovania pre X a Y.
Pri zapise [PX,PY] = gradient(2) jedx = dy = 1.
Priklad 8.23: Jednoparametrova funkcia
>> x = [0:0.4:2.5];
>> y = exp(-x."2);
>> gradient(y,0.4)
ans =

-0.3696 -0.5909 -0.7690 -0.5625 -0.2733 -
0.0927 -0.0379

8.3. Ulohy

* Vyvorte vektora=[13-22484-53]amaticu A=[1234;-47-23;74
2 -5]
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» Pouzite zakladné funkcie pre pracu s udajmi (maticou A a vektorom a):
sucet a kumulativny sucet prvkov
nasobenie a kumulativne nasobenie prvkov
minimalny a maximalny prvok
triedenie prvkov
priemernu hodnotu prvkov



